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VERBALE n. 02/25 relativo alla riunione n. 186 del Consiglio Nazionale Permanente delle 

Associazioni d’Arma in data 27 marzo 2025.            

 

 

ELENCO DEI PRESENTI IN ALLEGATO “A” 

 

ORDINE DEL GIORNO: 

 

1. Intervento del Gen. C.A. CC. Andrea Rispoli, Capo Ufficio per la tutela della cultura e della 

memoria della Difesa. 

2. Approvazione del Verbale n. 01/25 relativo alla riunione n. 185 del Consiglio Nazionale 

Permanente delle Associazioni d’Arma in data 23 gennaio 2025, modificato secondo le 

indicazioni proposte. Prossime date per le riunioni della Giunta e del Consiglio 

rispettivamente: martedì 13 e martedì 20 maggio 2025. 

3. Proposta di revisione e aggiornamento dell’ordine di precedenza delle Associazioni nelle 

Cerimonie Militari Nazionali. 

4. Consuntivo 2024 e preventivo 2025. 

5. Progetto “Caduti per la Patria, Fiore all’occhiello degli Italiani” – Gruppo delle Medaglie 

d’Oro al Valor Militare: Gen. C.A. CC. MOVM Rosario AIOSA.  

6. Approvazione della domanda d’ingresso in ASSOARMA, quale membro aggregato, 

dell’Associazione Nazionale Divisione Acqui (A.N.D.A.), Gen. B. Sergio BUONO.  

7. Varie ed eventuali. 

 

Alle ore 10:00, il Gen. C.A. Paolo GEROMETTA, Presidente Nazionale di ASSOARMA, dichiara 

aperto il Consiglio Nazionale ed invita il Gen. B. Sergio TESTINI, Segretario Generale, a 

controllare che i partecipanti raggiungano il numero sufficiente per validare la riunione come 

previsto nell’art. 3, para f., del Regolamento attuativo dello Statuto di ASSOARMA. Risultano 

presenti 23 Sodalizi su 31 effettivi e 2 tra gli aggregati: la riunione è valida.   

 

 

Punto 1. Intervento del Gen. C.A. CC. Andrea Rispoli, Capo Ufficio per la tutela della cultura e 

della memoria della Difesa. 

 

Il Gen. Gerometta introduce il primo argomento all’ordine del giorno e invita il Gen. C.A. CC. 

Andrea RISPOLI, Capo Ufficio per la tutela, cultura e della memoria della Difesa ad esporre il Suo 

piano per una più stretta collaborazione tra l’Ufficio che presiede e le Associazioni d’Arma per 

estenderla, avvalendosi delle loro specifiche potenzialità e, soprattutto, della loro conoscenza delle 

variegate sensibilità locali. Il Presidente plaude all’iniziativa e promette di promuovere un accordo tra 

ASSOARMA e l’Ufficio del Gen. Rispoli, coinvolgendo tutti i Sodalizi. 

L’Amm. Sq. Pierluigi ROSATI, Presidente Nazionale dell’ANMI dichiara di aver già avuto 

occasione di contattare con soddisfazione l’Ufficio in parola.  
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Propone altresì di utilizzare i Soci delle Associazioni, indottrinati ad hoc, ad interloquire con le 

scolaresche in visita ai Sacrari, come ad esempio, il Sacrario dei Caduti d’oltremare di Bari. 

Il Gen. C.A. Libero LO SARDO, Presidente Nazionale dell’ANC, è disponibile ad inviare propri 

associati in supporto alle visite di studenti ai Sacrari e monumenti di tutta Italia purché 

l’Associazione ne sia informata per tempo. 

Il Ten. Gen. Claudio DI LEONE, Rappresentante dell’ANAE, chiede se ci sono stati eventuali 

contatti con il Ministero dei Beni culturali. Il Gen. Rispoli afferma che i contatti con detto Dicastero 

sono molto frequenti. 

Il Gen. C.A. Marios LOMBARDO, Presidente Nazionale dell’ANGET, rappresenta che il suo 

Sodalizio nell'anno 2024 ha presentato per E.F. 2025 il progetto al Ministero della Difesa per il 

restauro dell'urna marmorea sita nel Comune di Monterosi (VT) dei Caduti delle Armi del Genio e 

della Cavalleria con relativi oneri.  

Il 1° Mar. Lgt. Domenico CACCIA, Segretario Generale del Nastro Azzurro, informa l’assemblea 

che nel mese di novembre 1992, già in servizio presso ONORCADUTI, fu inviato in Albania per la 

dismissione della Grotta dei Pipistrelli a Kremenar (Albania) ove erano sepolti 64 carabinieri 

trucidati dai partigiani albanesi. Al termine dei lavori rimasero sepolti nella Grotta 42 militari in 

quanto, per pericolo crolli, non fu possibile riesumarli. La Grotta risulta aperta e sarebbe auspicabile 

mettere una targa che ricordi l’eccidio. Nel 1993, un’altra delegazione si è recata sul Monte Dajti, 

dove furono fucilati 111 carabinieri della colonna Gamucci e rimasti insepolti. Anche qui sarebbe 

auspicabile mettere una lapide o una croce per ricordare i nostri Caduti. 

Il Gen. Rispoli, a conoscenza della triste storia, sta provvedendo a far erigere presso i locali 

dell’Ambasciata d’Italia in Albania una stele in ricordo dell’eccidio per una sistemazione più 

consona. 

Un’ampia scheda relativa all’intervento del Gen. Rispoli sarà parte integrante del presente verbale. 

 

 

Punto 2.  Approvazione del Verbale n. 01/25 relativo alla riunione n. 185 del Consiglio Nazionale 

Permanente delle Associazioni d’Arma in data 23 gennaio 2025, modificato secondo le 

indicazioni proposte. Prossime date per le riunioni della Giunta e del Consiglio 

rispettivamente: martedì 13 e martedì 20 maggio 2025. 

 

Il Presidente invita i presenti ad approvare il vergale n. 01/25, modificato secondo le indicazioni 

ricevute, della riunione n. 185 del Consiglio Nazionale Permanente delle Associazioni d’Arma in 

data 23 gennaio 2025. L’ assemblea approva all’unanimità. Vengono comunicate anche le prossime 

date delle riunioni della Giunta e del Consiglio rispettivamente martedì 13 e martedì 20 maggio 

2025. 

 

 

Punto 3. Proposta di revisione e aggiornamento dell’ordine di precedenza delle Associazioni 

nelle Cerimonie Militari Nazionali. 

 

Il Presidente ricorda ai presenti che durante la riunione con il Ministro del 4 dicembre 2024 si è 

parlato della revisione dell’ordine di precedenza delle Associazioni nelle cerimonie nazionali.  
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Nonostante le approfondite ricerche non è stato possibile individuare i criteri che hanno determinato 

l’attuale ordine di precedenza. 

La Giunta ha approvato un sistema di blocchi che viene sottoposto al Consiglio per essere valutato e 

successivamente portato all’attenzione del Gabinetto del Ministro. In questa sede si deve approvare 

o modificare l’elenco in modo da presentarla al Gabinetto del Ministro con un progetto unitario. 

Forse non sarà sufficiente e forse la Confederazione chiederà che tutto rimanga come è adesso, ma 

dato che il nostro dicastero lo ha chiesto, è nostro dovere ottemperare. Inoltre la situazione attuale è 

la peggiore che si potesse immaginare visto che la maggior parte delle nostre Associazioni sono in 

fondo all’elenco in argomento.  

Il Col. Roberto PINTUS, Presidente Nazionale dell’ANVG, asserisce che la sua Associazione è la 

più penalizzata dalla proposta effettuato dalla Giunta, pertanto chiede che le cose rimangano come 

sono adesso. I Volontari di Guerra sono interforze e non avevano alcun obbligo per intervenire ed 

arruolarsi per la Patria ma l’hanno fatto proprio per amore di essa. Dobbiamo inoltre pretendere che 

sia la storia a definire l’ordine di precedenza: non è possibile che i Granatieri fondati nel 1659 

debbano state dietro ai partigiani che hanno meno di due anni di guerra sulle spalle. La soluzione a 

suo parere è che sia l‘Ufficio Storico di SMD a stabilire l’ordine di precedenza. 

Il Gen. B. (GdF) Mario De NUNTIIS, Vice Presidente dell’Associazione Nazionale del “Nastro 

Verde”, chiede che la posizione del suo Sodalizio sia nel 4 blocco tra le Associazioni Interforze e di 

Categoria. 

Il Ten. Gen. Claudio DI LEONE, Rappresentante dell’ANAE, chiede come mai l’ANUTEI è tra le 

Associazioni Specialità dell’Esercito e non tra quelle di Categoria. Il Gen. Gerometta risponde che 

precedentemente esisteva solo il Corpo Tecnico che era composto da Ufficiali dell’Esercito. 

Il Gen. C.A. Giuseppenicola TOTA, Presidente Nazionale dell’ANB, afferma che la suddivisione 

non è corretta in quanto i cerimoniali che gestiscono la materia hanno una diversa visione. Nelle 

parate generalmente prima di tutti sfila la Fanteria con le sue specialità e poi tutti gli altri. 

Si passa alle votazioni: 

- proposta del Col. Pintus: respinta; 

- proposta di unificare il 4° e 5° blocco: approvata; 

- proposta terzo blocco: approvata. 

Il Gen. Tota esprime la sua ferma contrarietà. 

 

 

Punto 4. Consuntivo 2024 e preventivo 2025. 

 

Il Gen. Gerometta invita il Brig. Gen. Aurelio SAUDELLA, Presidente del Collegio dei Sindaci a 

prendere la parola ed intanto ringrazia tutto il collegio per il lavoro svolto. Il Gen, Saudella, 

coadiuvato dal Brig. Gen. Giovanni MELITA, Membro del Collegio, espone i dati indicati nella 

relazione al Consiglio che corrispondono alle cifre riportate sui libri contabili che periodicamente 

vengono verificati dal Collegio dei Sindaci. Rappresentanti del citato Collegio partecipano a tutte le 

riunioni del Consiglio.  

L’Amm. Rosati chiede se le elargizioni concesse dalla Vittoria Assicurazioni e dalla Pontificia 

Fonderia di Campane Marinelli siano per dei progetti o finalizzati ad altro scopo. 

Il Brig. Gen. Massimiliano Serino, Vice Segretario Amministrativo di ASSOARMA, risponde che 

le donazioni sono per le attività di istituto senza vincoli. 

Il Presidente chiede che sia messo ai voti e l’assemblea approva. 

Copia del consuntivo 2024 e del preventivo 2025 sono stati consegnati a tutti i partecipanti.  
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Punto 5. Progetto “Caduti per la Patria, Fiore all’occhiello degli Italiani” – Gruppo delle 

Medaglie d’Oro al Valor Militare: Gen. C.A. CC. MOVM Rosario AIOSA. 

 

Il Presidente comunica che sono state inoltrate a tutte le Associazioni le disposizioni dello Stato 

Maggiore della Difesa in merito all’utilizzo della spilla del Fiore all’occhiello degli Italiani. 

Appena saranno reperibili in commercio, sarà cura di questa Presidenza informare sia le Presidenze 

Nazionali sia i Consigli Periferici di ASSOARMA. 

 

Punto 6. Approvazione della domanda d’ingresso in ASSOARMA, quale membro aggregato, 

dell’Associazione Nazionale Divisione Acqui (A.N.D.A.), Gen. B. Sergio BUONO. 

 

Il Presidente chiede al Gen. B. Sergio Testini, Segretario Generale di ASSOARMA e Membro e 

Segretario della Commissione per la valutazione delle richieste per essere inserite in ASSOARMA 

composta dal Gen. B. Sergio BUONO, Presidente, Gen. D. Sabato ERRICO, I Membro.  Il Gen. 

Testini comunica che l’Associazione Nazionale Divisione Acqui in data 19 marzo 2025 ha 

presentato domanda per essere inserita in ASSOARMA quale Socio aggregato. La Commissione si 

è riunita nei locali della Presidenza ed esaminando la richiesta hanno constatato che l’ANDA ha 

personalità giuridica, non è assimilabile ad altra associazione già inserita in ASSOARMA e secondo 

l’art. 2 del loro Statuto i Soci rispettano i canoni previsti dal nostro Statuto e Regolamento attuativo 

dello stesso. Per quanto precede, la Commissione ha espresso parere favorevole all’inserimento 

dell’ANDA in ASSOARMA quale Membro aggregato e di sottoporre la richiesta all’approvazione 

del Consiglio. Il Gen. Gerometta informa i presenti che l’Associazione in parola già da tempo 

partecipa agli eventi con le nostre Associazioni e collabora con esse.  

L’Amm. Rosati, fermo restando la nobile e lodevole attività svolta dall'ANDA, obietta che ci sono 

molte altre Associazioni, che ricordano specifici avvenimenti del passato in cui sono caduti molti 

nostri soldati. Anche in Marina sono presenti alcuni Sodalizi (esterni all'ANMI), ispirati a specifici 

eventi bellici, in cui molti Marinai hanno sacrificato la propria vita per la Patria. Per esempio 

ricordo l’"Associazione Capo Matapan", che ricorda l'omonimo scontro navale, avvenuto a marzo 

del 1941. In tale contesto, ampliando leggermente il discorso, vi sono anche Associazioni, che 

raccolgono l'equipaggio di una specifica Unità della Marina Militare, ormai in disarmo. Per quanto 

sopra l’ANDA, a mio avviso, può aggregarsi ad altra Associazione già presente in ASSOARMA 

senza diventare un Socio, se pur aggregato. Il Gen. Lo Sardo concorda con l’Amm. Rosati: si 

rischia la proliferazione delle Associazioni. 

Il Gen. Gerometta concorda con la perplessità manifestata dall’Amm. Rosati, ma tra qualche anno 

sarà necessario che le Associazioni si accorpino per ineludibili necessità ed allora sarà più facile 

unirsi con altre Associazioni che già fanno parte di ASSOARMA. 

Il Gen. Lombardo supporta al contrario la richiesta dell’ANDA perché si tratta di un’Associazione 

ben strutturata su tutto il territorio e la Divisione Acqui non era composta solo da Fanti ma da 

personale di tutto l’Esercito. L’ANDA ha partecipato a manifestazioni sia a Cefalonia sia in altre 

isole greche anche alla presenza di Autorità sia locali sia italiane. Pertanto per il loro proselitismo e 

per la lora rappresentatività ritiene di esprimere parere favorevole all’accoglimento dell’istanza. 

A seguito di votazione l’ANDA diventa la quarantesima Associazione di ASSOARMA.  

 

Punto 7. Varie ed eventuali. 

 

Il Gen. Gerometta presenta il Gen. S.A. Paolo MAGRO, nuovo Presidente dell’ANUA, il Gen. C.A. 

Giuseppenicola TOTA, Presidente Nazionale dell’ANB ed il Gen. B. Luigi INFUSSI che il 

prossimo 4 aprile assumerà la carica di Presidente Nazionale dell’ANGET. A tutti augura buon 

lavoro. 
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È intenzione di questa Presidenza costituire un gruppo su WhatsApp con i Presidenti Nazionali o i 

Segretari Generali delle Associazioni per eventuali comunicazioni urgenti. L’assemblea approva. 

Il Presidente informa i presenti che la Presidenza di ASSOARMA, in collaborazione con il Gen. 

C.A. CC. Antonio RICCIARDI ed il suo Coro intitolato a Salvo D’Acquisto, hanno intenzione di 

organizzare un concerto per il 3 novembre p.v. nella Basilica di Santa Croce in Gerusalemme in 

ricordo di tutti i Caduti dal Risorgimento ai giorni nostri. Durante la cerimonia sarà ricordata anche 

la nomina a “Venerabile” del Vice Brigadiere Salvo D’Acquisto. 

 

 

 

Alle ore 13:00 circa, il Gen. Gerometta, dichiara sciolta l’Assemblea al termine dell’esame di tutti i 

punti all’Ordine del Giorno. 

 

 

                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Allegato “A” al verbale n. 02/25 in data 27 marzo 2025 

 
ASSOCIAZIONE PRESIDENTE PRESENTE     RAPPRSENTATO DA: 

Gr. M.O.V.M               Gen. C.A. CC. Rosario AIOSA NO  

Nastro Azzurro            Gen. B. Carlo Maria MAGNANI NO 1° Mar. Lgt. Domenico CACCIA 

Vol. di Guerra              Ten. Col. Roberto PINTUS SI  

F.I.D.C.A.                     Dott. Eugenio Ottavio MONTALTO NO Lgt. Angelo CERVIGNI 

U.N.U.C.I                      Gen. B.A. Federico SEPE SI  

Del Fante Dott. Gianni STUCCHI NO Cap. Dott. Marco PASQUALI 

Marinai d’Italia Amm. Sq. Pierluigi ROSATI SI  

Arma Aeronautica       Gen. S.A. (r.) Giulio MAININI NO Gen. B. Antonio SASSO 

Carabinieri                   Gen. C.A. Libero LO SARDO SI  

Finanzieri d’Italia  Gen. C. GdF Pietro CIANI NO Gen. B. (GdF) Angelo MAENZA 

Granatieri di Sardegna Gen. D. Giovanni GARASSINO NO  

Bersaglieri                     Gen. C.A.  Giuseppenicola TOTA SI  

Alpini              Ing. Sebastiano FAVERO NO  

Carristi d’Italia   Gen. D Sabato ERRICO NO Gen. B. Sandro SERRONE 

Paracadutisti d’Italia Gen. C.A. Marco BERTOLINI NO  

Lagunari Truppe Anfibie Dott. Pierangelo ZANOTTI NO Gen. C.A. Luigi CHIAPPERINI 

Arma di Cavalleria  Gen. C.A. Paolo GEROMETTA SI Gen. B. Antonio LOTITO 

Artiglieri d’Italia Gen. B. Pierluigi GENTA NO 1* Cap. Mauro DE ANGELIS 

Genieri e Trasm. d’Italia Gen. C.A. Marios LOMBARDO SI  

Aviazione Esercito  Gen. B. Sergio BUONO                      NO Ten. Gen. Claudio DI LEONE 

Autieri d’Italia Ten. Gen. Gerardo RESTAINO NO Brig. Gen. Silvio SEBBIO 

Commissariato Militare  Ten. Gen. Salvatore FARI’ SI  

A.N.U.T.E.I.                  Brig. Gen. Ing. Claudio CIARALLI NO Magg. Gen. Ing. Pietro LO CONTE 

Cappellani Militari d’Italia Mons. Vittorio PIGNOLONI NO  

Sanità Militare Italiana Ten. Gen. Me. Francesco TONTOLI NO  

Nastro Verde                 Amm. D. Francesco Maria de BIASE NO Gen. B. (GdF) Mario DE NUNTIIS 

A.N.U.P.S.A                   Gen. C.A. Salvatore CARRARA NO  

A.N.U.M.P.S.E               Amm. Sq. Giorgio CAPRA NO  

A.N.U.A                         Gen. S.A. Paolo MAGRO SI  

A.N.S.I.                           Mar. GdF Gaetano RUOCCO NO Cav. Domenico CORRAO 

U.N.S.I                            1° Lgt. Comm. Dott. Roberto CONGEDI NO 1° Lgt. Vincenzo DI GIUGLIO 

Caduti Senza Croce     Rag. Cav. Guido COSTA NO Signor Graziano D’EUFEMIA 

Polizia di Stato               Sost. Comm. Cav. Michele 

PATERNOSTER 

NO  

Ass. Naz. R. R. d’Africa    Dott. Alberto MORERA NO  

Ass. Pensionati della PCM Gen. C.A. CC. Giovanni BONZANO NO  

Ist. Naz. Guardie d’Onore C.V. Dr. Ugo d’ATRI SI  

Federazione Nazionale 

Arditi d’Italia  

Par. Massimiliano URSINI NO  

Federazione Grigioverde C.V. Diego GUERIN NO  

A.N.M.C.R.I. Col. Giuseppe SCROFANI NO  

Collegio dei Sindaci Brig. Gen. Aurelio SAUDELLA 

Brig. Gen. Giovanni MELITA 

Brig. Gen. Bruno TURRIZIANI 

SI 

SI 

NO 

 

 


